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Punimi nxjerr në pah: 

¶ Seria e derivateve të oksim-etereve me bazë 1,2,3-triazolo benzensulfonamide, u hartuan 

dhe u sintetizuan; 

¶ Komponimet e sintetizuara u hetuan si inhibues të hCA I, II, XI dhe XII; 

¶ Të gjithë derivatet treguan KI të izoformës hCA dhe AChE në intervalin e ulët 

nanomolar; 

¶ SAR-et e vëzhguara (marrëdhënia strukturë-aktivitet) jan± racionalizuar nga simulimi ñin 

silicoò. 
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1. HYRJE 

Sulfonamidet janë të pranishme në shumë përbërje bioaktive për shkak të aplikimeve të tyre 

biologjike të shumta. Janë komponime që ngjajnë me acidin 4-amino benzoik dhe janë zbuluar 

në fillim të viteve 1930 si agjentë të parë sintetikë antibakterialë. 

Që nga zbulimi i tyre në vitet 1930 e deri më tani antibiotikët me bazë sulfonamide (sulfa ilaçet) 

kanë gjetur aplikime të jashtëzakonshme bazuar në spektrin e tyre të gjerë. Sulfonamidet 

përbëjnë një klasë të rëndësishme të barnave sulfa dhe janë bërë lloje të rëndësishme të 

farmakoferëve falë vetive të tyre unike, si: toksiciteti i ulët, absorbimi oral, kosto-efektivitet dhe 

rritje të reaktivitetit[1]. Për shkak të aktiviteteve të shumta biologjike të cilat ata i shfaqin, duke 

përfshirë aktivitetin antibakterial,[1] antiinflamator,[2] antiviral,[3] antidiabetik,[3] antifungal. Mijëra 

derivate sulfonamide janë sintetizuar dhe janë përdorur gjerësisht për të trajtuar sëmundje të 

ndryshme.[4] Disa derivate të rëndësishme të sulfonamidit përdoren si frenues të anhidrazës 

karbonike me rëndësi komerciale[5]. Kohët e fundit, sulfonamidet gjithashtu po përdoren si 

agjentë antikancerogjenë,[6] si frenues antiviralë i proteazës HIV[6] dhe në sëmundjen e 

Alzhaimerit.[7] 

Një numër i madh i derivateve të sulfonamidit janë përfituar me zëvendësimin e atomit të H në 

azotin e grupit sulfonamid (N1), kurse një numër më i vogël i barnave aktive sulfonamide janë 

përfituar me zëvendësimin e atomit të H në azot të amino grupit aromatik (N4). Lidhja e 

zëvendësuesve të ndryshëm ka rezultuar në formimin e produkteve me veti të ndryshme fiziko-

kimike, farmakokinetike dhe farmakodinamike. 

Është theksuar se grupi NH2 në gjendje të lirë në pozicionin para në unazën aromatike është 

thelbësore për aktivitetin e sulfonamideve. Prania e substituentëve shtesë në pozitat orto dhe 

meta tek unaza e benzenit ka ndikuar në zvogëlimin e aktivitetit të sulfonamideve. 

Tregohet se sulfonamidet janë ilaçet e para antimikrobike të sintetizuara me sukses, ku 

mekanizmi i veprimit antimikrobik i tyre përfshinë ndalimin e sintezës së acidit folik, e cila 

ndikon në parandalimin dhe riprodhimin e mikroorganizmave. Për shkak të këtij mekanizmi 

veprues, sulfonamidet bëjnë pjesë në grupin e agjentëve bakteriostatikë, me një veprim të gjerë 
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specifik, efektiv kundër baktereve gram-pozitiv dhe e sigurt te bakteret gram-negativ, të tilla si 

bakteret e zorrëve E. Coli, Klebsiella, Salmonella, etj. 

Mekanizmi i veprimit  ï Sulfonamidet janë frenues konkurrues të dihidroptoreat sintetazës që 

është një enzimë vitale për sintezën e tetrahidrofolatit, i cili është i rëndësishëm për sintezën e 

acidit nukleik pirimidin, dhe në mungesë të tij bakteret nuk mund të rriten dhe ndahen, dhe kjo i 

jep kohë sistemit imunitar tôi shkatërrojë qelizat bakteriale. 

 

Klinikisht, komponimet sulfonamide kanë përdorime të shumta, p.sh. AAZ dhe brinzolamide si 

frenues të CA për trajtimin e glaukomës,[8] benzotiadiazina dhe klorotiazidi kanë tregu aktivitet 

diuretik,[9] hidroflumetiazidi për hipertensionin vaskular kronik,[10] benztiazidi për presion të 

lartë të gjakut si dhe edemë,[11] diazoksidi për aktivizimin e kanalit për kalium,[12] dhe politiazidi 

për trajtimin e dështimit kongjestiv të zemrës, hipertensionit, diabetit insipidus, tek acidoza 

renale tubulare, edemë dhe parandalimin e gurëve në veshka.[13] 
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Skema 1. Struktura kimike e sulfonamidës dhe acetazolamidës 

Megjithatë provat se sulfonamidet veprojnë si CAI-t është raportuar gati 20 vjet më parë me 

sulfanilamidin e thjeshtë.[14] Mënyra tipike e lidhjes përbëhet nga jonizimi sulfonamidik NH 

duke e koordinuar jonin enzimatik të zinkut (II) për të formuar një adukt tetrahedral. 

Komponime të tilla lidhen brenda zgavrës enzimatike si specie jonike përmes SO2 për të formuar 

me pjesën NH adukte tetraedrale përkatëse. Janë hulumtuar shumë projekte për sintezën e këtyre 

skelave që mbajnë grupe lidhëse të zinkut me synimin për të frenuar në mënyrë selektive 

izoformat CA lidhur me sëmundjen që synohet të trajtohet.[15] 
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2. ARGUMENTIMI I TEMËS  

2.1. Kimia e sulfonamideve si inhibues të anhidrazave karbonike 

Sulfonamidet janë ndër frenuesit më potencialë premtues për anhidrazat karbonike (CAs), të cilat 

janë objektiva të rëndësishëm farmaceutikë për trajtimin e disa sëmundjeve. Këtu një seri e 

benzensulfonamideve që përmbajnë 1,2,3-triazole janë projektuar, duke përdorur qasjen e bishtit 

si frenues të anhidrazave karbonike të llojit alfa CA. Pavarësisht zbulimit të teknikave të reja për 

të prodhuar inhibitorë selektivë të hCA-ve, është v±rtetuar se ñqasja e bishtitò t± jet± më efektive 

dhe popullore. Në fakt është zbuluar që praktikisht të gjitha studimet e dizajnit të barnave të 

kryera gjatë dhjetë vite të fundit kanë marrë për bazë këtë strategji. Ky proces përfshin shtimin e 

molekulave të shumta kimike në një unazë aromatike ose heterociklike, duke mbajtur një pjesë 

lidhëse të zinkut përmes një lidhësi fleksibil.  

Si një zgjerim i hulumtimit tonë që synon zhvillimin e frenuesve shumë efikasë dhe specifikë të 

hCA-ve, hetimi aktual është fokusuar në vlerësimin e ndikimit të qasjes së bishtit në aktivitetin 

frenues dhe selektiviteti i komponimeve të sintetizuara ndaj izoformave të ndryshme të hCA-ve. 

Më pas, efektet frenuese të derivateve të sintetizuara u vlerësuan në katër izoforma të 

anhidrazave karbonike njerëzore, përkatësisht ndaj hCA I, II, IX dhe XII. Në këtë studim 

acetazolamida si një medikament i përshkruar gjerësisht u përdor si një frenues referues në 

analizë. 
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2.2. Kimia e 1,2,3-triazoleve 

Triazolet si komponimet heterociklike që përmbajnë azot janë struktura shumë të privilegjuara 

dhe kanë fituar vëmendje të madhe në shumë fusha dhe industri dhe gjithashtu janë të 

domosdoshëm për jetën pasi ato janë pjesë e blloqeve thelbësore të ndërtimit të aminoacideve, 

nukleotideve, etj. Vetitë e favorshme të aktiviteteve biologjike të zgjeruara të unazës së triazolit 

përfshijnë aftësinë e lidhjes hidrogjenore në kushte in vivo,[16] moment të fortë dipolar, stabilitet i 

lartë kimik (ato janë zakonisht inerte për agjentët oksidues dhe reduktues).[17] 

Triazolet dhe derivatet e tij gjithashtu kanë tërhequr interes të madh dhe kanë gjetur aplikime të 

gjëra në sintezën e barnave, sintezë organike, kiminë e polimerëve, kiminë supramolekulare, 

biokonjugimi, biologji etj., pasi shfaqin aktivitete të shkëlqyera biologjike në formën e 

antimikrobikut,[18] antiviral,[19] antituberkular,[19] antimalarial,[19] antihistaminik, antikancerogjen, 

[20] antioksidant,[21] forcues imuniteti dhe agjentë inflamator.[22] Shumë komponime mjekësore të 

rëndësishme të disponueshme në treg kanë një bërthamë 1,2,3-triazole, siç janë disa prej tyre: 

rufinamida si antikonvulsant, cefatrizina ï antibiotik me spektër të gjerë, karboksiamidotriazoli ï 

ilaç kundër kancerit dhe tazobaktami ï antibiotik B-laktamaz, etj.[23] 
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   Skema 2. Disa barna me bazë 1,2,3-triazol të përdorura klinikisht 

Për shkak të aplikimeve të tij të gjithanshme, sinteza e 1,2,3-triazoleve ka qenë dhe është një 

subjekt i një kërkimi të gjerë. Sinteza e kësaj klase komponimesh datohet që nga viti 1960, kur 

Huisgen dhe bashkëpunëtorët e tij raportuan metodologjinë për sintezën e këtyre përbërjeve 
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përmes cikloadicionimit dipolar termik ndërmjet azideve dhe alkineve.[24] Megjithatë 

regjioselektiviteti i dobët i kësaj metode ka kufizuar aplikimet e saj.  

        

   Skema 3. Cikloadicioni termik 1,3-dipolar Husgen 

Reaksioni i pakatalizuar, cikloadicionimi 1,3-dipolar Huisgen i azideve dhe alkineve, është si 

proces i ngadaltë, me temperaturë të lartë dhe joselektiv, i cili prodhon kryesisht një përzierje 

ekuimolare të regjioizomerëve 1,4 dhe 1,5 -1,2,3-triazoleve të dyzëvendësuara. Më vonë, në vitin 

2002, grupet Sharpless dhe Meldal kanë zbuluar një metodë të cikloadicionimit Huisgen azid-

alkin të katalizuar nga Cu (reaksioni CuAAC) i identifikuar si një nga shembujt kryesorë në 

kiminë klik për sintezën regjioslektive[25] të izomerit 1,4-të 1,2,3-triazoleve. Në këtë zbulim 

reaksioni Huisgen ka funksionuar më së miri në kushte të buta, duke dhënë triazolet e dëshiruara 

me redimente të larta dhe regjioselektivitet të mirë. Që atëherë reaksioni CuAAC[26] ka fituar 

popullaritet në mesin e shkencëtarëve nga disiplina të ndryshme për shkak të shkathtësisë së këtij 

transformimi jo vetëm për sa i përket kushteve të reaksionit, por edhe për shkak të vetive unike të 

produktit të reaksionit. 

Përparësitë unike të këtij reaksioni CuAAC janë shtrirja e shkëlqyeshme e substratit, 

regjioslektiviteti i mirë (vetizomeri 1,4), rediment i lartë i produkteve dhe kushte të buta të 

reaksionit. Metoda më e aplikuar për të gjeneruar specie e Cu(I) në tretësirë përfshin reduktimin 

e CuSO4 x 5H2O në kushte in situ me askorbat natriumi (3-10 herë në tepricë) në përzierjet 

ujë/alkool (MeOH, EtOH ose BuOH). Meqenëse Cu(I) është i paqëndrueshëm në tretës ujorë, 

ligandët stabilizues janë treguar efektiv për përmirësimin e rezultatit, veçanërisht nëse është 

përdorur amina tris (benziltriazolilmetil) (TBTA). 

Speciet e Cu(I) në reaksion mund të futen si komplekse të parafinuara, ose mund të gjenerohen 

gjatë reaksionit me një nga këto mënyra: 

Një përbërje Cu2+ i shtohet reaksionit në prani të një agjenti reduktues (p.sh. askorbat Na), i cili e 

redukton Cu nga Cu(II)në Cu(I). Avantazhi i gjenerimit të specieve në këtë mënyrë me ndihmën 
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e agjentëve reduktues është të eliminojë nevojën e përdorimit të ndonjë baze në reaksion. 

Gjithashtu prania e agjentit reduktues kompenson çdo oksigjen që mund të ketë hyrë në sistem, 

sepse oksigjeni mund të oksidojë Cu(I) në Cu(II), i cili e pengon reaksionin duke rezultuar në 

formimin e produkteve me redimente të ulëta. 

 

Skema 4. Cikloadicioni 1,3-dipolar Huisgen i katalizauar nga Cu 

Reaksionet janë kryer në një shumëllojshmëri tretësish dhe përzierje uji me tretës organik të 

përzier, duke përfshirë: alkoolet, DMSO, DMF, t-BuOH dhe acetonin. 

Për shkak të aftësisë së fuqishme koordinuese të nitrileve drejt Cu(I), është mirë të shmanget 

përdorimi i acetonitriles si tretës. Më vonë reaksioni alkin-azid është katalizuar nga Ru[27] dhe në 

mënyrë regjioselektive ka dhënë 1,2,3-triazolet -1,5,-të dizëvendësuara.  

 

Skema 5. Regjioselektiviteti në kushte të ndryshme reaksioni 

Mekanizmi ï Është sugjeruar një mekanizëm për reaksionin e cikloadicionimit bazuar në 

llogaritjet teorike funksionale të dendësisë. Speciet e Cu(I) që përdoren si katalizatorë në kushte 

in situ formojnë një kompleks ˊ me lidhjen trefishe të një alkini terminal. Në prani të një baze, 

hidrogjeni terminal i alkinit duke qenë më acidik, deprotonohet për të dhënë një acetil të 

ndërmjetëm të Cu. Gjendja e tranzicionit përfshinë përbërjen me dy atome Cu. Njëri atom Cu 
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është i lidhur me acetilidin, ndërsa tjetri atom Cu shërben për të aktivizuar azidin.[28] Qendra 

metalike më pas koordinon me elektronet e azotit. Ligandet që përdoren gjatë këtyre reaksioneve 

nuk janë stabile dhe janë koordinuar dobët në produktin e ndërmjetëm. Azidi më pas e zhvendos 

(largon) ligandin për të gjeneruar një kompleks bakër-azid-acetil. 

Në këtë pikë bëhet ciklizimi i cili pasohet nga protonimi, ku burimi i protonit është hidrogjeni i 

cili është larguar nga acetileni terminal me ndihmën e bazës. 

Është e rëndësishme të theksohet se deprotonimi është i mundur në mjedise ujore pa nevojën e 

bazës, pasi llogaritjet kanë treguar se koordinimi i Cu e rrit aciditetin e protonit të alkinit. 

Produkti formohet nga disocijimi i kompleksit-ligand i katalizuar, i cila rigjenerohet për ciklet e 

mëtejshme të reaksionit. Në reaksionet e pakatalizuara alkini mbetet një elektrofil i dobët dhe 

kështu pengesat e larta të energjisë çojnë në zhvillimin e reaksionit me shpejtësi të ngadalësuar. 

    

Skema 6. Cikli katalitik i propozuar nga Fokin dhe Finn për reaksionin CuAAC bazuar në llogaritjet DFT. 

Futja e një atomi të dytë CuI ndikon në mënyrë të favorshme në profilin energjetik të reaksionit për hapin 

e tretë të formimit të lidhjes kryesore C-N 

Ndihma e ligandit ï Ligandët e përdorur gjatë këtyre reaksioneve mund të zhvendosen lehtë nga 

reaksioni. Megjithëse ligandi nuk luan ndonjë rol të drejtpërdrejtë në reaksion, prania e liganidit 

ka përparësitë e veta. Ligandi e mbron Cu nga ndërveprimet që çojnë në degradimin dhe 
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formimin e produkteve anësore dhe gjithashtu e parandalon oksidimin e specieve të Cu(I) në 

Cu(II). Për më tepër, ligandi funksionon si një pranues protoni duke eliminuar kështu nevojën e 

përdorimit të ndonjë baze.  

Pasi reaksionet e lartpërmendura kanë shfrytëzuar metalet e rënda për sintezën e 1,2,3-triazoleve, 

aplikimet e tyre praktike janë kufizuar. Për të evituar këtë problem, më vonë është zhvilluar një 

teknikë tjetër, duke përdorur katalizatorin organik në vend të katalizatorit metalik. Bazuar në 

këtë metodë janë përfituar 1,2,3-triazole të shumta nga kombinimi i azideve me partnerë të 

ndryshëm reaksioni p.sh. reaksioni i enoleve dhe enaminave me azide,[29] cikloadicionimet e 

nitrileve ose ɓ-keto estereve në azide të katalizuara nga aminat sekondare.[30] Megjithatë këto 

metoda përfshijnë përdorimin e azideve organike ose azidet e natriumit, të cilat janë të vështira 

për tôu trajtuar dhe toksike. 

2.3. Kimia e oksimeve 

Oksimet janë molekula që janë studiuar për dekada për shkak të roleve të tyre të rëndësishme si 

reaktivizues të acetilkolinesterazës[31] dhe përdorimi i tyre si terapi për një numër të madh 

indikacionesh. Oksimet kanë rëndësi të madhe në kiminë organike, pasi një numër i madh i 

komponimeve mund të sintetizohen prej tyre, si: nitrilet, amidet, nitrokomponimet, aminat dhe 

azoheterociklet. Oksimet gjithashtu janë të rëndësishme në fushën e kimisë mjekësore pasi 

shfaqin veti antimikrobiale,[32] antivirale,[33] antikancerogjene,[34] antidepresive,[35] 

antikoagulante, antikonvulsante, antidepresante dhe shumë aktivitete të tjera. 

Përbërjet e oksimës përdoren edhe si antidote për agjentë nervorë.[36] Një agjentë nervor 

inaktivizon molekulat e acetilkolinesterazës[37] nga fosforilimi i molekulës. Oksimet e heqin 

grupin fosforil nga enzima e frenuar, duke e rikthyer kështu vendin katalitik të 

acetilkolinesterazës dhe funksionin e tij. Kohët e fundit shumë studiues kanë treguar se oksimet 

kanë fituar interes të lartë në lidhje me aftësinë e tyre për të liruar oksidin nitrik, duke u oksiduar 

në kushte in vivo, i cili ka shumë efekte të dobishme në trupin e njeriut, veçanërisht në sistemin 

kardiovaskular. Oksimet janë derivate të grupit karbonil, por ato janë më pak reaktive pasi janë 

më pak elektrofilike për shkak të elektronegativitetit më të ulët të azotit në krahasim me O në 

atomin e karbonit. 
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Sinteza e oksimeve ï është një reaksion i rëndësishëm në kiminë organike, sepse përdoret për 

mbrojtjen, pastrimin dhe karakterizimin e përbërjeve karbonile.  

Oksimet zakonisht përgatiten nga reaksioni i komponimeve karbonile[38] (aldehideve hde 

ketoneve) në hidroksilamin hidroklorur në prani të acideve dhe bazave të tilla si: H2SO4, 

HCOOH, NaOH, piridinë, etj. Për shkak të disa kufizimeve të tilla si redimenti i ulët i reaksionit, 

koha e gjatë e reaksionit, toksiciteti i piridinës dhe matja që është shkaktuar nga përdorimi i 

tretësve organikë, metodat klasike nuk janë treguar të përshtatshme dhe për këtë arsye janë kryer 

shumë metoda të tjera për të përmirësuar metodën e përgatitjes së oksimeve. Kondensimi i 

aldehideve[39] me NH2OH jep aldoksime dhe kondensimi i ketoneve jep ketoksima. Për shkak të 

reaktivitetit më të ulët të ketoneve në krahasim me aldehidet, oksimimi i ketoneve ka kërkuar 

sasi molare më të madhe të hidroksilamin hidroklorurit. 

Këtu në skemën poshtë shihet se një seri aldehideve dhe ketoneve kanë reaguar me NH2OH x 

HCl në prani të acidit oksalik si katalizator, ku si rezultat janë përfituar oksimet përkatëse në 

redimente të mira për një kohë të shkurtë. 

Sinteza selektive e oksimeve ï Metodat kimike të lartpërmendura zakonisht kanë dhënë një 

përzierje të dy izomerëve gjeometrikë të oksimeve[40] (Z dhe E), të cilat kanë shfaqur veti të 

ndryshme fizike dhe veprimtari biologjike të ndryshme, për këtë arsye këto dy forma izomerike 

është kërkuar të ndahen nga njëra-tjetra, e cila është mundësuar përmes kromatografisë ose me 

teknika të rikristalizimit. 

 

Pas shumë hulumtimeve për të gjetur një katalizator të thjeshtë dhe të përshtatshëm për 

kontrollimin e stereokimisë së oksimave, është vërtetuar se shndërrimi shumë stereoselektiv[41] i 

aldehideve dhe ketoneve në oksimet e tyre përkatëse me hidroksilamin hidroklorur katalizohet 

nga CuSO4 dhe K2CO3. Sipas kësaj metode lloje të ndryshme të aldehideve aromatike me grupe 

dhuruese dhe tërheqëse të elektroneve kanë reaguar shpejt me hidroksilamin hidroklorur, duke 

dhënë izomerin përkatës E të oksimeve[42] (OH anti nga grupi aril) në redimente të shkëlqyera në 
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prani të CuSO4 si katalizatorë. Ketonet aromatike nuk kanë dhënë oksimet përkatëse në këto 

kushte. Në anën tjetër një seri e aldehideve dhe ketoneve dhuruese apo tërheqëse të elektroneve 

janë kondensuar shpejt me hidroksilamin hidroklorur në 90 0C duke dhënë Z-oksimet përkatëse 

të tyre (OH cis në grupin aril) në redimente të larta në prani të K2CO3. 

Sinteza pa tretës e oksimeve ï Në kohët e fundit reaksionet pa tretës kanë tërhequr vëmendje dhe 

popullaritet të konsiderueshëm jo vetëm nga pikëpamja mjedisore, por edhe për shkak të 

përparësive sintetike, për sa i përket redimentit, selektivitetit dhe thjeshtësisë së procedurës së 

reaksionit. Duke u bazuar në këtë hulumtim është zhvilluar një sintezë e re, e shpejtë dhe e sigurt 

për sintezën e aldoksimeve dhe ketoksimeve.[43] Sipas kësaj metode, komponimet karbonile 

(alifatike, heterociklike dhe aromatike) janë shndërruar në oksime përkatëse në redimente të 

shkëlqyera, thjeshtë duke bluar reagjentët në temperaturë të dhomës në prani të Bi2O3 pa 

përdorur asnjë lloj tretësi. Avantazhi tjetër i përdorimit të Bi2O3 ishte se Bi2O3 është i lehtë për 

tôu përdorur, jo i rrezikshëm, me kosto efektive dhe reagon në kushte të buta metalike.[44] 

    

Skema 7. Reaksioni i përftimit të oksimeve nga komponimet karbonile dhe hidroksilamin hidrokloruri  

Më vonë është zbuluar edhe një metodë tjetër efektive pa tretës për sintezën e oksimeve në prani 

të Al2O3 bazik, duke përdorur rrezatimin mikrovalor për bluarjen e përbërësve, e cila ka dhënë 

aldoksimet dhe ketoksimet në redimente të mira për një kohë prej 5-10 minuta. 

Mekanizmi i formimit të oksimeve  

Hapi i parë: Ndodh një sulm nukleofilik nga azoti i hidroksilaminës në karbonin e grupit 

karbonil të aldehidit. 

Hapi i dytë: Oksigjeni i ngarkuar negativisht merr një proton dhe kështu bëhet transferimi i 

protonit. 

Hapi i tretë:  Transferimet e njëpasnjëshme të protoneve rezultojnë në formimin e oksimeve. 
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Skema 8. Mekanizmi i formimit të një oksime nga shtimi nukleofilik hidroksilaminës në një keton  

2.4. Kimia e oksim-etereve 

Pjesa e oksim-eterit është pjesa më e privilegjuar në kimi për shkak të pranisë së saj në një numër 

të madh skelash mjekësore dhe konsiderohet si një grup i rëndësishëm për aktivizimin e lidhjeve 

aromatike ose vinilike C-H për ndërtimin e lidhjeve të reja C-O, C-X dhe C-N nëpërmjet 

reaksioneve të kryqëzuara të katalizuara nga metali.[45] 

Konsiderohen si frenues të fuqishëm të transtiretinës,[46] marrin pjesë në formimin e fibrileve 

amiloide, si antibiotik[47] (Cefmenoxime, Aztreonam, Roxithromycin, antiinflamator (Ridogrel), 

antifungale (Oksikonazol), shfaqin aktivitet neuroleptik, si agjentë imunosupresivë, 

antihistaminikë,[48] agjentë terapeutikë[49] për pagjumësi (Eplivanserin), përqendrues i melaninës, 

antagonist i receptorit hormonal,[50] kanë veti antiplazmoidale, monoaminë oksidaze dhe 

inhibitorë të aceteilkolinesterazës,[51] insekticid,[52] fungicid,[53] herbicid, etj. Këta shembuj 

përfaqësues tregojnë se grupi i oksim-eterit ofron opsione shumë tërheqëse për dizajnimin e 

barnave të agjentëve të ndryshëm farmakologjikë, për shkak të sintezës së tyre të lehtë dhe 

aplikimeve të tyre mbresëlënëse në fushën e kimisë mjekësore. 

Duke marrë parasysh aplikimet e përhapura sintetike dhe aktivitetet biologjike të oksim-etereve 

dhe vëmendjen e gjerë për këto komponime në vitet e fundit, veçanërisht në fushën e reaksioneve 

të kryqëzuara të katalizuara nga metalet, është shfaqur një nevojë urgjente për sintezën e 

komponimeve të tilla. 

Reaksionet sintetike të përfitimit të oksim-etereve janë klasifikuar bazuar në llojin[54] (aciklik dhe 

ciklik), materialet fillestare (p.sh. sinteza nga oksimet dhe halogjenuret alkil, oksimet dhe 

halogjenuret aril, dhe oksimet me epoksidet) si dhe nga lloji i reaksioneve (p.sh. reaksionet e 
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ndërlidhjes ndërmjet oksimeve dhe acideve arilboronike, cikloadicionimi 1,3-dipolar[55] i 

oksideve të nitrileve në lidhje të dyfishta C=C.  

Metoda e zakonshme për përgatitjen e oksim-etereve përfshin një reaksion me dy hapa në të 

cilën hapi i parë përfshin reaksionin e aldehidit ose ketonit me hidroksilaminë në prani të një 

baze për të dhënë aldoksime ose ketoksime të cilat më pas, në hapin e dytë reagojnë me alkil, aril 

ose benzil halogjenuret në prani të një baze, të tilla si alkoksidet e natriumit, NaH, K2CO3, KOH, 

NaHCO3 etj., në DMSO, aceton, DMF si tretës për të dhënë oksim-eteret përkatëse. 

 

Skema 9. Reaksioni i përgjithshëm i formimit të oksim-etereve në një hap të vetëm 

Një parametër i rëndësishëm në përcaktimin e shpejtësisë së reaksionit gjatë përfitimit të oksim-

etereve është intensiteti i përzierjes.[56] Meqenëse këto reaksione kryesisht kryhen në tretësira siç 

është DMSO apo acetonitrila dhe baza siç është KOH ose K2CO3 që janë në gjendje të ngurtë, 

atëherë thuhet se përzierja intensive lejon kontakt më të mirë të fazës së ngurtë me tretësirën dhe 

mundëson kryerjen e reaksionit për një kohë më të shkurtë me rediment më të lartë. 

Sinteza e oksim-etereve dhe halogjenureve në prani të katalizatorit të transferit fazor,[57] ka qenë 

objekt i një numri punimesh. Li dhe bashkëpunëtorët e tij kanë raportuar reaksionin e 

halogjenimit të oksimeve duke kombinuar përdorimin e katalizatorit të transferit fazor me 

rrezatimin me ultratinguj. Ata kanë testuar disa katalizatorë dhe tretës dhe kanë vërejtur se 

sistemi NaOH/TBAB/H2O në toluen ka qenë superior krahas kushteve të tjera të provuara. 

2.5. Kimia e azideve, krip ërave diazonium 

Kripërat diazonium përfitohen kryesisht nga aril dhe alkil aminat primare. Procesi i formimit të 

kripërave diazonium është quajtur diazotizim.[58] Më së shpeshti kripërat diazonium përgatiten 

nga trajtimi i aminave aromatike me NaNO2 dhe HCl. Nga bashkëveprimi i NaNO2 dhe acideve 

minerale që shtohen në sasi të tepërt në reaksionin e diazotizimit (HCl, H2SO4, HBF4) etj., 

gjenerohet acidi nitrik. Përgatitja e tyre kryhet në temperaturë 0-5 0Celzius. 



 

35 

 

 

Skema 10. Përfitimi i kripërave diazonium nga aminat aromatike 

Mekanizmi i formimit të kripërave diazonium përfshinë shtimin e NO, e ndjekur nga një seri 

reaksionesh acid-bazë që e shndërrojnë oksigjenin në ujë dhe krijojnë një lidhje të trefishtë midis 

dy nitrogjeneve. Uji më pas dëbohet si grup largues. Së pari acidi nitrik i paqëndrueshëm 

formohet nga trajtimi i NaNO2 (nitritit të Na) me HCl ujor. Joni nitrit protonohet nga HCl për të 

dhënë acidin nitrik. Më pas acidi nitrik i formuar protonohet gjithashtu për të formuar jonin 

oksonium, i cili ka një grup të mirë largues (H2O). Dhe së fundmi, uji që largohet e gjeneron 

jonin nitrosonium ose kationin nitrosil. Joni nitrosonium[59] është elektrofilik dhe mund të 

sulmohet nga amina për të formuar kripën N-nitrosoamonium. Kur uji deprotonon jonin 

nitrosoamonium formohet një ndërmjetësues i qëndrueshëm (N-nitrosoamina). Pastaj protoni i 

N-nitrosoaminës protonohet, dhe protoni në azot largohet përmes molekulës së ujit për të 

formuar një lidhje dyfishe midis atomeve të azotit. Atomi i O protonohet përsëri duke formuar 

një grup të shkëlqyer largues (H2O). Largimi i tij  prodhon një jon diazonium.  

 

Skema 11. Mekanizmi i formimit të kripërave diazonium 

Më lart, theksuam se vetëm aminat primare mund të formojnë kripëra dizaonium, ngase aminat 

dytësore kanë vetëm një atom H të lidhur me N dhe thjesht deprotonohen për të siguruar N-
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nitrosoaminat relativisht të qëndrueshme si produkte kryesore dhe kjo bën që reaksioni të ndalet 

në këtë hap.  

Formimi i kripërave arildiazonium[60] ka një rëndësi të madhe në sinteza organike pasi grupi 

diazonium mund të zëvendësohet lehtësisht me shumë grupe të tjera të cilat janë të vështira për 

tôu lidhur me molekula përkatëse. 

Nga kripërat diazonium në hapa të tjerë pasues mund të formohen azidet si anionet, të cilat 

përmbajnë tre atome N me formulë bazë N3. Azidet klasifikohen në dy grupe kryesore: në azide 

organike dhe inorganike. Janë molekula të pasura me energji të madhe dhe thuhet se gjatë 

përdorimit të tyre duhet pasur kujdes, sepse janë mjaft të ndjeshme ndaj nxehtësisë dhe mund të 

dekompozohen në mënyrë shpërthyese nga një hyrje e energjisë nga jashtë. 

Ekzistojnë mënyra të ndryshme për përgatitjen e azideve aromatike:[61] 

a) Përmes reaksionit të haloareneve me azid Na nëpërmjet reaksionit të substituimit 

nukleofil aromatik;[62] 

b) Reaksioni i kripërave diazonium me hidrazinë ose azid Na; 

c) Bashkëveprimi i azideve (NaN3, Me3SiN3 ï Tos-N3) me komponimet e Grignardit[63] ose 

me aril litium ; 

d) Nëpërmjet diazotizimit të aril hidrazinës e cila arrihet nga bashkëveprimi i aminave 

aromatike me TfN3;  

e) Bashkëveprimi i nitrosoareneve me azid hidrogjeni; 

f) Ndërveprimi i katalizuar nga Cu i acideve arilboronike me TfN3 ose NaN3. 

Një metodë klasike për sintezën e azideve është edhe reaksioni Dutt Norwall, në të cilën reaksion 

një kripë diazonium reagon me një sulfonamid (metansulfanamid) për të dhënë 

diazoaminosulfimatin dhe më pas nëpërmjet hidrolizës fitohet azidi dhe acidi sulfinik. 

 

Skema 12. Sinteza Dut Norwall për sintezën e azideve 
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Azidet aromatike mund të formohen edhe nga aren diazonium tosilatet[64] dhe azidi i Na në 

temperaturë dhome në redimente mjaft të larta. 

Sinteza e aril azideve është arritur edhe nga nitrokomponimet,[65] duke i trajtuar ato me sodium 

Na dhe azid Na në temperaturë 0 0C, në përzierje të HOAc dhe H2O në prani të Zn si katalizator. 

2.6. Vetitë inhibuese të anhidrazës karbonike CA 

Anhidrazat karbonike[66] (CAs, EC.4.2.1.1) përbëjnë një klasë të rëndësishme të metaloenzimeve 

të cilat janë të përfshira në shumë reaksione fiziologjike dhe proceset patologjike, duke përfshirë 

frymëmarrjen dhe transportin e CO2 dhe bikarbonateve ndërmjet metabolizmit të indeve dhe 

mushkërive, pH dhe CO2 homeostaza, sekretimin e elektrolitëve të ndryshëm në indet dhe 

organet, reaksionet biosintetike[67] (si p.sh. si glukoneogjeneza, lipogjeneza dhe ureagjeneza), 

resorbimin dhe kalcifikimin e kockave. 

Duke katalizuar hidratimin e thjeshtë por shumë të rëndësishëm të dioksidit të karbonit në 

bikarbonat dhe protone, CA-të janë të përfshira në hapa kritikë të ciklit jetësor të shumë 

organizmave, përfshirë eukariotët, bakteret dhe archaean. 

Klasa më e rëndësishme dhe gjerësisht e studiuar e frenuesve CA është treguar se janë 

sulfonamidet aromatike,[68] të cilat janë në gjendje të koordinojnë Zn (II) katalitik nga vendi 

aktiv i enzimës, kështu duke bllokuar procesin katalitik.[69] 

Tek njerëzit, njihen 16 izoforma CA që ndryshojnë varësisht nga vendi se ku janë të shprehura, 

vetitë kinetike dhe lokalizimi nënqelizor. Lloje të ndryshme të anhidrazave karbonike mund të 

prodhojnë shumë izoenzima, disa prej të cilave veprojnë në citosol, ndërsa të tjerat janë të 

lidhura me membranë. Tek njerëzit janë pesë izoenzima citosolike[70] (I, II, III, VII dhe XIII ), 

pesë izoenzima membranore[71] (IV, VII, IX, XII dhe XIV ), dy izoenzima mitokondriale (VA 

dhe VB) dhe një izoenzimë e sekretuar e pështymës (VI),  si dhe disa proteina të lidhura që kanë 

mungesë të aktivitetit katalitik. 
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Është e pamohueshme që këto hCA kontribuojnë në mënyrë të konsiderueshme në shumë 

procese fiziologjike nëpërmjet shprehjes së tyre të rregullt dhe aktivitetit të kontrolluar fort. 

Megjithatë, përfshirja e tyre në procese të shumta patologjike është gjithashtu e njohur për shkak 

të mbishprehjes dhe aktivitetit të pakontrolluar të tyre, të cilat kontribuojnë në një sërë 

sëmundjesh.[72] Për shembull, edema cerebrale/retina është e lidhur me mbishprehjen e izoformës 

hCA I ; hCA II  lidhet me sëmundjen e lartësisë, edemën, epilepsinë dhe glaukomën. Ndërsa 

mbishprehja e hCA IX  është e lidhur me kancerin, izoforma hCA IV  është e lidhur me 

glaukomën,[73] pigmentozën, retinitin dhe goditjen në tru.[74] 

Funksioni i hCA IX  në qelizën tumorale[75] është për të ruajtur homeostazën acido-bazike në 

kushte hipoksi dhe për të lehtësuar difuzionin e Hp nëpër të gjithë tumorin solid, duke çuar në ph 

të ulët jashtë qelizës që prodhon zbërthimin e matricës, pushtimin, shtypjen e imunitetit dhe 

rezistencën ndaj shumë barnave që çojnë ndaj një agresioni dhe rezistence më të madhe ndaj 

tumorit. Këto gjetje ngritën interes të madh për të zbuluar terapi të reja që kanë synim hCA IX . 

Inhibimi i hCA IX  me molekula të vogla është shfaqur si një strategji antikancerogjene.[76] 

2.6.1. Mekanizmi i inhibimit të anhidrazës karbonike CA 

Kjo enzimë gjendet në shumë inde të trupit, duke përfshirë korteksin e veshkave, mukozën e 

stomakut, qelizat e kuqe të gjakut, mushkëritë, pankreasin dhe sistemin nervor qendror. CAI-t 

funksionojnë duke frenuar anhidrazën karbonike luminale dhe qelizore, duke rezultuar në një 

diurezë alkaline me reabsorbim të dëmtuar të joneve Na+, Cl- dhe HCO3
-, dhe ulje të sekretimit të 

acidit të titruar dhe NH4
+. Mekanizmi katalitik i CA II është studiuar në detaje të veçanta i cili 
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përfshin një sulm të grupit OH të lidhur me Zn në një molekulë CO2 e lidhur lirshëm me një xhep 

hidrofobik. Joni HCO3
- i rezultuar i koordinuar me zink zhvendoset nga joni metalik nga H2O. 

Hapi i kufizimit të shpejtësisë është një transferim intramolekular me zink në His-64, e cila 

shërben si një transferim protoni midis qendrës metalike dhe molekulave tampon në mjedisin e 

reaksionit. 

 
 

 

 

Skema 13. Mekanizmi i inhibimit i anhidrazës karbonie hCA 
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3. QËLLIMI I PUNËS  

Bazuar në informacionet e mësipërme, ne u përqendruam në hartimin dhe sintezën e 

katërmbëdhjetë 1,2,3-triazol benzensulfonamideve të zëvendësuara me oksime etere (6a-n) për të 

studiuar efektin frenues të tyre ndaj anihdrazës alfa karbonike njerëzore (hCA). Ne kemi 

bashkangjitur grupe të ndryshme funksionale të zëvendësuara, të tilla si metil, etil, propil, butil, 

pentil, heksil, heptil, benzil, naftil etj., si bisht në skeletin heterociklik të komponimeve për të 

maksimizuar bashkëveprimin e derivateve me vendet lidhëse të izoformave të hCA I, II , IX,  dhe 

XII  dhe studimin e efekteve biologjike óin vitroô dhe óin silicoô n± k±to enzime. 

Si vazhdim i punës sonë në hartimin dhe sintezën e hCA-ve më të fuqishme dhe selektive, 

kërkimi aktual është përqendruar në përdorimin e teknikës për të vlerësuar efektin e grupeve të 

ndryshme funksionale të zëvendësuara si bisht ose si grup lidhës në fuqinë dhe selektivitetin ndaj 

izoformave të ndryshme të hCA. Për më tepër, analizat e lidhjes molekulare të analogëve të 

synuar në këto izoforma të hCA-ve u kryen për të hetuar mekanizmat e parashikuara në lidhjen 

siliko të derivateve të sintetizuara të reja (6a-n) në vendet aktive të hCAs. 

                      

Skema 14. Oksim-eteret me bazë 1,2,3-triazolo benzensulfonamide të reja shfaqin selektivitet në inhibimin 

e hCA I, hCA II, hCA IX dhe hCA XII 
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4. MATERIALET, METODOLOGJIA DHE PAJISJET  

4.1. Pajisjet dhe teknikat 

Pikat e shkrirjes  janë përcaktuar në aparaturën Yanagimoto.  

Spektrat IK  janë matur në spektrometrin SHIMADZU  Prestige-21 (200 VCE). 

Komponimet e sintetizuara janë hulumtuar me anë të analizave të RBM-së.  

Spektri 1H-RBM:  Spektrometrat e tipit Varian Infinity Plus 300 (300 MHz), janë përdorur për 

matjen e spektrave 1H-RBM. Shiftet kimike janë raportuar në ppm krahasuar me pikët e 

solventëve të deuteruar (të kalibruar në 7.26 ppm për CDCl3 dhe në 2.49 ppm për DMSO-d6).  

Spektri 13C-RBM: 13C-RBM spektrat janë regjistruar në 75 MHz, në Varian Infinity Plus 300. 

Shiftet kimike janë raportuar në ppm krahasuar me pikët e solventëve të deuteruar, (të kalibruar 

në 77.16 ppm për CDCl3 dhe në 39.7 ppm për DMSO-d6).  

Analiza elementare është kryer me instrumentin Leco CHNS-932.  

Të gjitha kimikatet janë blerë nga Merck, Sigma-Aldrich. Të gjitha materialet fillestare dhe 

reagjentët ishin në dispozicion komercial dhe përdoren pa pastrim të mëtejshëm, përveç kur 

tregohet. 

4.2. Sintezat 

Janë të sintetizuar 14 sulfonamide me bazë 1,2,3-triazole (6a-n) të lidhura me oksim-etere të 

reja, duke u nisur nga benzensulfonamida e përfituar përmes reaksionit të 1,3-cikloadicionimit 

dipolar Huisgen të 4-(4-hidroksiimino)etil]-5-metil-2H-1,2,3-triazol-2-il}benzensulfonamid (5) 

me halogjenure alkil ose aril (Skema 15). 
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    Skema 15. Sinteza e derivateve të oksim-etereve me bazë 1,2,3-triazolbenzensulfonamide  

Tabela 1. Substituentët e ndryshëm për komponimet 6a-n 

Komponimi  R Komponimi  R Komponimi  R 

6a Metil 6f Nonil 6k Dietilacetilamid 

6b Etil  6g Allil  6l Benzil 

6c Propil 6h n-Butenil 6m Naftil  

6d Pentil 6i Propargil 6n Antril  

6e Heptil 6j Acetilamid   

 

     

Skema 16. Reaksioni i përgjithshëm për sintezën e derivateve të oksim-etereve me bazë 1,2,3-

triazolbenzensulfonamid 
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Skema 17. Derivatet e 1,2,3-triazol benzensulfonamideve të zëvendësuara me oksim-etere (6a-n)  

4.2.1. Procedura e përgjithshme për sintezën e azido benzensulfonamidit (2) 

 

Skema 18. Sinteza e azido benzensulfonamidit 

Fillimisht sulfanilamida (1) (0.5g, 3mmol) u tret në përzierjen H2O dhe HCl 6M dhe u mbajt në 

banjo me akull që temperatura të jetë 0 0Celzius gjatë përzierjes. Në anën tjetër në një enë 

sodium nitriti (248mg, 3.6mmol) u tret në ujë të ftohtë dhe u shtua ngadalë në përzierje duke e 

përzier vazhdimisht për 25 minuta në 0 0Celzius. Më pas, në këtë përzierje (tretësirë diazoniumi) 

u shtua azidi i natriumit (282mg, 4.4mmol) dhe përzierja e tretësirës vazhdoi edhe 2 orë në 

temperaturën e dhomës për të dhënë azido derivatin përkatës. 
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4.2.2. Procedura e përgjithshme për sintezën e 1,2,3-triazol benzensulfonamidit (4)   

 

Skema 19. Sinteza e 1,2,3-triazol benzensulfonamidit 

Reaksioni i azido benzensulfonamidit me acetil aceton duke përdorur DMF si tretës dhe karbonat 

kaliumin si bazë në refluktim të përzierjes për 5-6 orë në 80 0C dha derivatin e triazolo 

benzensulfonamidit (3) me rediment të shkëlqyer. Duke përdorur karbonat kaliumi si bazë 

përmes reaksioneve organokatalitike, kemi arritur të sintetizojmë azido benzensulfonamidin nga 

acetil acetoni në mungesë të metalit. Në këtë hap, sinteza e 1,2,3-triazol benzensulfonamidit 

përkatës u krye duke përdorur metodën klik. Në fund të reaksionit përzierja u ekstraktua me etil 

acetat dhe u shpërla me tretësirë të NaOH 1M dhe me tretësirë të ngopur të NaHCO3. Faza 

organike u tha mbi MgSO4 dhe u avullua në vakuum. Derivati i benzen sulfonamidit (4) u 

përfitua në rediment mjaft të mirë dhe në gjendje të pastër. 

 

      Skema 20. Mekanizmi i formimit të triazolit nga ndërveprimi midis azideve dhe acetilacetonit 

 



 

46 

4.2.3. Procedura e përgjithshme për sintezën e oksim 1,2,3-trizolobenzensulfonamideve (5) 

     

     

Skema 21. Sinteza e oksim 1,2,3-triazolobenzensulfonamideve 

Në hapin e tretë hidroklorur hidroksilamina u shtua në azido benzensulfonamid (3) i tretur 

paraprakisht në DMF, ku kemi shtuar 2mL Et3N si katalizatorë, dhe përzierja vazhdoi të përzihej 

në refluktim për 12 orë në 100 0Celzius për të dhënë derivatin përkatës të oksimës E-4-(4-1-

hidroksimino)etil)-5-metil-2H-1,2,3-triazol-2-il) benzen sulfonamid (4). Përzierja e reaksionit u 

ftoh në temperaturën e dhomës, ku më pas u shtua në ujë me akull dhe është filtruar. Produkti në 

fjalë u përfitua me ngjyrë të kaftë në rediment mjaft të mirë dhe në gjendje të pastër. 

4.2.4. Procedura e përgjithshme për sintezën e derivateve të oksim-etereve me bazë 1,2,3-

triazolo benzensulfonamid (6a-n) 

 

Skema 22. Sinteza e oksim-etereve 

Në hapin e fundit, derivati i oksimës reagoi me një sasi stekiometrike të halogjenureve të 

ndryshme alkil, aril dhe benzil në prani të NaOH si bazë, DMSO si tretës dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor për të dhënë komponimet përkatëse të oksim-etereve të zëvendësuara 

me bazë triazolo sulfonamide (5).   
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Pra, këtu kemi përdorur metodën në dy hapa për sintezën e oksim-etereve përmes reaksionit të 

oksimeve me hidroksilamine hidroklorur, e ndjekur nga reaksioni me alkil, aril dhe benzil 

halogjenuret në tretësirë ujore të DMSO në prani të NaOH si bazë. Reaksionet u kryen në kohë 

prej 15-50 minuta me redimente 80-96%. 

Të gjitha komponimet u morën në gjendje të pastër, e cila u konfirmua edhe përmes të dhënave 

të marra nga analizat spektrale NMR. Analiza e spektrit të masës gjithashtu konfirmoi praninë e 

produkteve të duhura.  

4.2.5. Sinteza e 4-{4-[1-(Metoksiimino)etil] -5-metil-1H-1,2,3-triazol -1-

il }benzenesulfonamide (6a) 

 

 

Skema 23. Sinteza e komponimit 6a 

Metil joduri (5) (1 mmol, 0.141g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja derdhet në 

ujë me akull ku përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me çôrast përfitohet precipitati 

në gjendje të pastër, me ngjyrë të kaftë dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 79%;  

Pika e shkrirjes: 166 °C;  

IK (ᾇ, cm-1): 3369 (N-H), 2982 (C-H sp3), 1505 (C=C), 1350 dhe 1165 (SO2);  

1H RBM (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.86-8.05 (4H, d, -Ar-H), 7.59 (2H, s-NH2), 3.91 (3H, s, 

-CH3), 2.49 (3H, s, -CH3), 2.30 (3H, s, -CH3);  
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13CRBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 145.6, 141.1, 138.5, 131.9, 129.3, 127.8, 126.01, 124.6 

(2C), 74.6, 11.1, 13.3.  

Analiza elementare e llogaritur për C12H15N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=310.0968, 

e gjetur: 310.0974. 

4.2.6. Sinteza e 4-{4-[1-(Etoksiimino)etil] -5-metill -1H-1,2,3-triazol -1-il }benzenesulfonamide 

(6b) 

 

 

Skema 24. Sinteza e komponimit 6b 

Etil joduri (5) (1 mmol, 0.155g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe në 

këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

çôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër me ngjyrë kafe të çeltë dhe rendiment mjaft të 

mirë. 

Rendimenti: 75%;  

Pika e shkrirjes: 149 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3369 (N-H), 2982 (C-H sp3), 1505 (C=C), 1350 and 1165 (R-SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.89-8.02 (4H, d, -Ar-H), 7.61 (2H, s-NH2), 4.12-4.17 

(2H, q, -CH2), 3.37 (3H, s, -CH3), 2.3 (3H, s, -CH3), 1.24-1.28 (3H, t, -CH3); 

 13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.1, 145.6, 141.4, 138.6, 133.1, 127.8 (2C), 126.5 (2C), 

69.8, 15.3, 13.3, 11.14. 
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Analiza elementare për C13H17N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=324.1124, e gjetur: 

324.1130. 

4.2.7. Sinteza e 4-{5-Metil -4-[1-(propoksiimino)etil] -1H-1,2,3-triazol -1-

il }benzenesulfonamide (6c) 

 

 

Skema 25. Sinteza e komponimit 6c 

Propil bromuri (5) (1 mmol, 0.123g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO 

dhe në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 

ore përzierja derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas 

filtrohet, me çôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër me ngjyrë kafe në të verdhë dhe 

rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 81%;  

Pika e shkrirjes: 186 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3352 (N-H), 2992 (C-H sp3), 1505 (C=C), 1355 and 1105 (SO2);  

1H RBM (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.85-8.05 (4H, d, -Ar-H), 7.59 (2H, s-NH2), 4.05-4.09 

(2H, t, -CH2), 2.49 (3H, s, -CH3), 2.31 (3H, s, -CH3), 1.68 (2H, m, -CH2), 0.88-0.93 (3H, t, -

CH3);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.1, 145.6, 141.3, 138.6, 133.1, 128.6, 127.8 (2C), 

126.4 (2C), 75.7, 22.7, 13.2, 11.1. 
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Analiza e llogaritur për C14H19N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=338.1281, e gjetur: 

338.1287. 

4.2.8. Sinteza e 4-(5-Metil -4-{1-[(pentiloksi)imino]etil }-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamide (6d) 

 

         

Skema 26. Sinteza e komponimit 6d 

1-brom pentani 5 (1 mmol, 0.151g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 81%; 

Pika e shkrirjes: 152 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3373 (N-H), 2878 (C-H sp3), 1543 (C=C), 1505 (C=N), 1345 and 1165 (SO2); 

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.87-8.05 (4H, d, -Ar-H), 7.62 (2H, s-NH2), 4.08-4.13 

(2H, t, -CH2), 2.50 (3H, s, -CH3), 2.30 (3H, s, -CH3),1.31-1.34 (6H, m, -CH2); 0.86-0.88 (3H, t, -

CH3); 

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.4, 145.6, 141.3, 138.6, 133.1, 127.8 (2C), 126.5 (2C), 

74.3, 29.05, 28.3, 22.6, 14.6, 13.3, 11.1. 

 Analiza e llogaritur për C16H23N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=366.1594, e gjetur: 

366.1600. 
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4.2.9. Sinteza e 4-(4-{1-[(Heptiloksi)imino]etil}-5-metil-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamid (6e) 

 

                 

Skema 27. Sinteza e komponimit 6e 

1-brom heptani 5 (1 mmol, 0.179g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 79%; 

Pika e shkrirjes: 126 °C;  

IK (ᾇ, cm-1): 3373 (N-H), 2878 (C-H sp3), 1543 (C=C), 1347 and 1164 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.87-8.05 (4H, d, -Ar-H), 7.62 (2H, s, -NH2), 4.15- (2H, t, 

-CH2), 2.52 (3H, s, -CH3), 2.09 (3H, s, -CH3), 1.33-1.68(10H, m, -CH2), 0.84-0.88(3H, t-CH3);  

13C RBM (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 149.7, 145.5, 138.5, 132.3, 127.8 (2C), 125.7 (2C), 78.4, 

74.4, 31.9, 29.3(2C), 26.1, 22.8, 14.5, 12.9, 11.2.  

Analiza e llogaritur për C18H27N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=394.1903, e gjetur 

394.1913. 
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4.2.10. Sinteza e 4-(5-Metil -4-{1-[(oktiloksi)imino]etil }-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamid (6f). 

 

               

Skema 28. Sinteza e komponimit 6f 

1-brom nonani 5 (1 mmol, 0.207g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 88%;  

Pika e shkrirjes: 174 °C;  

IR  (ᾇ, cm-1): 3380 (N-H), 2875 (C-H sp3), 1596 (C=N), 1540 (C=C), 1350 and 1164 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.87-8.05 (4H, d, -Ar-H),7.59 (2H, s-NH2), 4.07- 4.12 

(2H, t, -CH2), 2.50 (3H, s, -CH3), 2.29 (3H, s, -CH3), 1.25-1.66 (12H, m, -CH2), 0.81-0.83 (3H, t, 

-CH3); 13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.1, 145.6, 141.4, 138.6, 133.02, 127.8 (2C), 

126.4 (2C), 74.3, 31.8, 29.4, 26.1 (2C), 22.7, 14.6, 13.2, 11.1. 

Analiza e llogaritur për C19H29N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=408.2064, e gjetur: 

408.2069. 
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4.2.11. Sinteza e 4-(4-{1-[(Alliloksi)imino]etil }-5-metil-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamid (6g) 

 

 

Skema 29. Sinteza e komponimit 6g 

3-klor-pro-1-en 5 (1 mmol, 0.076g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizatorë 

i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 85%; 

Pika e shkrirjes: 175 °C;  

IR (ᾇ, cm-1): 3371 (N-H), 1648 (C=N); 1596 (C=C), 1350 and 1163 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.76-8.02 (4H, d, -Ar-H), 7.52 (2H, s-NH2), 5.95-6.02 

(1H, m =CH), 5.25-5.30 (1H, d, =CH), 5.16-5.19 (1H, d, =CH), 4.60 ï 4.63 (2H, d, -CH2), 3.37 

(3H, s, -CH3), 2.33 (3H, s, -CH3);  

13C RBM (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.5, 145.6, 141.3, 138.5, 135.1, 132.8, 127.8 (2C), 

126.1 (2C), 117.9, 78.9, 13.1, 11.2. 

Analiza e llogaritur për C14H17N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=336.1124, e gjetur 

335.1130. 
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4.2.12. Sinteza e 4-(4-{1-[(But-3-en-1-iloksi)imino]etil }-5-metil-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamide (6h) 

 

 

 

Skema 30. Sinteza e komponimit 6h 

4-brom buten 5 (1 mmol, 0.135g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 79%;  

Pika e shkrirjes:135 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3370 (N-H), 2937 (C-H sp3), 1642 (C=N),1596 (C=C), 1355 and1162 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.88-8.05 (4H, d, -Ar-H), 7.61 (2H, s-NH2), 5.82-

5.91(1H, m, =CH), 5.08 ï 5.13 (1H, d, =CH), 5.02-5.07 (1H, d, =CH), 4.16- 4.19 (2H, t, -CH2), 

3.37 (3H, s, -CH3), 2.41-2.52 (2H, q, -CH2), 2.31-(3H, s, -CH3);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.5, 145.6, 141.3, 138.6, 135.7, 133.1, 127.8 (2C), 

126.5 (2C), 117.5, 73.4, 33.9, 13.3, 11.1. 

Analiza e llogaritur për C15H19N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=350.1282, e gjetur: 

350.1287. 
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4.2.13. Sinteza e 4-(5-Metil -4-{1-[(prop-2-in-1-iloksi)imino]etil }-1H-1,2,3-triazol -1- 

il)benzenesulfonamid (6i) 

 

  

Skema 31. Sinteza e komponimit 6i 

3-brom propin 5 (1 mmol, 0.118g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO dhe 

në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si katalizator i 

transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 ore përzierja 

derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas filtrohet, me 

ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 95%;  

Pika e shkrirjes:118 °C;  

IK (ᾇ, cm-1): 3370 (N-H), 3300 (triplebond-H, stretch), 2937 (C-H sp3), 1642 (C=N), 1596 

(C=C), 1347 and 1160 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.90-8.07 (4H, d, -Ar-H), 7.63 (2H, s-NH2), 4.81 (2H, s, 

-CH2), 3.52 (1H, s, ſCH), 2.52 (3H, s, -CH3), 2.35 (3H, s, -CH3);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 151.7, 145.6, 140.9, 138.5, 133.5, 127.8 (2C), 126.5(2C), 

81.1, 78.1, 62.1, 13.4, 11.1. 

Analiza e llogaritur për C14H15N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=334.0968, e gjetur: 

334.0974. 
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4.2.14. Sinteza e 2-[({1-[5-Metil -1-(4-sulfamoilfenil)-1H-1,2,3-triazol -4-

il]etilidene}amino)oksi]acetamide (6j) 

 

 

Skema 32. Sinteza e komponimit 6j 

2-kloracetamida 5 (1 mmol, 0.093g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO 

dhe në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 

ore përzierja derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas 

filtrohet, me ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 95%;  

Pika e shkrirjes:.220 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3318 (N-H), 1690 (C=0), 1642 (C=N), 1598 (C=C), 1345 and1160 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.89-8.05 (4H, d, -Ar-H), 7.61 (2H, s-NH2), 4.50 (2H, s, -

CH2), 3.37 (3H, s, -CH3), 2.55 (3H, s, -CH3), 2.28 (2H, s, -NH2);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 171.7, 170.1, 152.0, 145.6, 141.0, 138.6, 133.4, 128.8, 

127.8, 126.5, 73.3, 13.7, 11.1.  

Analiza e llogaritur për C13H16N6O4SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=353.1027, e gjetur: 

353.1032. 
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4.2.15. Sinteza e N, N-Dietil -2-[({1-[5-metil-1-(4-sulfamoilfenil)-1H-1,2,3-triazol -4-

il]etilidene}amino) oksi]acetamid (6k) 

 

                                 

 

Skema 33. Sinteza e komponimit 6k 

2-klor -N, N-dietilacetamida 5 (1 mmol, 0.15g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në 

DMSO dhe në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 

ore përzierja derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas 

filtrohet, me ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 92%;  

Pika e shkrirjes: 198 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3271 (N-H), 1728 (C= O) 1499 (C=C,), 1345 and 1160 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.86-8.04 (4H, d, -Ar-H), 7.60 (2H, s-NH2), 4.81 (2H, s, -

CH2), 3.28-3.31 (4H, q, -CH2), 3.23 (3H, s, -CH3), 2.07 (3H, s, -CH3), 1.07-1.12 (6H, t, -CH3);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 167.7, 151.1, 145.6, 141.1, 138.6, 133.4, 127.8 (2C), 

126.4 (2C), 72.3, 41.2 (2C), 14.8 (2C), 13.5, 10.9.  

Analiza e llogaritur për: C17H24N6O4SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=409.1653, e gjetur: 

409.1658. 
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4.2.16. Sinteza e (E) -4-(1-benziloksi)imino)etil)-5-metil-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzensulfonamid (6l) 

 

 

Skema 34. Sinteza e komponimit 6l 

Klormetil benzeni 5 (1 mmol, 0.126g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO 

dhe në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH të tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 

ore përzierja derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas 

filtrohet, me ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 88%;  

Pika e shkrirjes:182 °C;  

IK  (ᾇ, cm-1): 3345 (N-H), 1598 (C=N), 1350 and 1161 (SO2), 1559 (C=C);  

1H RBM (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.82-8.04 (4H, d, -Ar-H), 7.60 (2H, s-NH2), 7.33-7.41 

(5H, m, -Ar -H), 5.18 (2H, s, -CH2), 3.39 (3H, s, -CH3), 2.41 (3H, s, -CH3); 

13C RBM (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.9, 145.6, 141.1, 138.6, 138.5, 133.2, 129.0 (2C), 

128.8 (2C), 128.5, 127.8 (2C), 126.5 (2C), 76.1, 13.4, 11.1.  

Analiza e llogaritur për C18H19N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=386.1281, e gjetur: 

386.1287. 
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4.2.17. Sinteza e 4-(5-Metil -4-{1-[(naftalen-1-ilmetoksi)imino]etil }-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamid (6m) 

 

   

Skema 35. Sinteza e komponimit 6m 

2-klometil naftaleni 5 (1 mmol, 0.176g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në DMSO 

dhe në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH e tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 

ore përzierja derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas 

filtr ohet, me ôrast u përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 91%;  

Pika e shkrirjes: 163 °C;  

IR (ᾇ, cm-1): 3256 (N-H), 1628 (C=N), 1595 (C=C), 1355 and 1167 (SO2);  

1H RBM  (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 8.02-8.18 (4H, d, -Ar-H), 7.61 (2H, s-NH2), 7.49-7.96 

(7H, m, -Ar -H), 5.65 (2H, s, -CH2), 3.41 (3H, s, -CH3), 2.40 (3H, s, -CH3);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm): 150.9, 145.6, 141.1, 138.5, 134.0, 133.2, 131.9, 129.3, 

129.1 (2C), 127.9, 127.8, 127.1, 126.6 (2C), 126.5, 126.0, 124.6 (2C), 74.7, 13.3, 11.2.  

Analiza e llogaritur për C22H21N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=436.1438, e gjetur: 

436.1443. 
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4.2.18. Sinteza e 4-(4-{1-[(Antracen-9-ilmetoksi)imino]etil }-5-metil-1H-1,2,3-triazol -1-

il)benzenesulfonamid (6n) 

 

 

Skema 36. Sinteza e komponimit 6n 

9-klormetil antraceni 5 (1 mmol, 0.226g) shtohet te komponimi 4 (1mmol, 0.3g) i tretur në 

DMSO dhe në këtë përzierje shtohen 2mmol NaOH e tretur në një sasi të vogël uji dhe TBAB si 

katalizator i transferit fazor dhe kjo përzierje përzihet gjatë natës në temperaturë dhome. Pas 24 

ore përzierja derdhet në ujë me akull dhe vazhdon të përzihet edhe për 20 minuta dhe më pas 

filtr ohet, me ôrast përfitohet precipitati në gjendje të pastër dhe me rendiment mjaft të mirë. 

Rendimenti: 85 %;  

Pika e shkrirjes: 248 °C; 

IK  (ᾇ, cm-1): 3259 (N-H), 1634 (C=N) 1594 (C=C), 1358 and 1168 (SO2);  

1H RBM (300 MHz, DMSO-d6, ppm): 7.94 ï 8.46 (4H, d, -Ar-H), 7.40 ï 8.02 (9H, m, -Ar -H), 

7.59 (2H, s-NH2), 6.14 (2H, s, -CH2), 2.49 (3H, s, -CH3), 2.22 (3H, s, -CH3);  

13C RBM  (75 MHz, DMSO-d6, ppm):150.8, 145.5, 141.2, 138.4, 132.6, 131.5, 131.2, 129.3 

(2C), 128.9 (2C), 128.8 (3C), 127.8 (2C), 126.7, 125.8 (2C), 125.5 (2C), 124.9 (2C), 68.3, 12.9, 

11.1.  

Analiza e llogaritur për C26H23N5O3SH+: (ES-API, pos. ion): (M+1) m/z=486.1595, e gjetur: 

485.1600. 
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5. DISKUTIMI I REZULTATEVE  

5.1. Diskutimi i rezultateve i studimeve kimike 

Seritë e reja të komponimeve të oksim-etereve me bazë 1,2,3-triazol benzensulfonamideve (6a-

n) u sintetizuan dhe u paraqitën në Skemat 2 dhe 3. 4-aminosulfonamidi u shndërrua në azid, 

duke e trajtuar sulfanilamidin me nitrit natriumi dhe azid natiumi në përzierjen ujë dhe acid 

klorhidrik duke e mbajtur përzierjen në temperaturë 0 0C në banjo me akull. 4-

azidobenzensulfonamidi i fituar më pas u trajtua me acetilaceton në DMSO si tretës dhe K2CO3 

si bazë dhe u reflektua në 100 0C për 10 orë. Pas 10 ore u përfitua 4-(4-acetil-5-metil-1H-1,2,3-

triazol-1-il)benzenesulfonamid në rediment mjaft të mirë. Komponimi i përfituar në këtë hap 

reaksioni u trajtua me hidroksilaminë në DMF si tretës dhe 2mL Et3N në refluktim për 8 orë në 

temperaturë 800C dha 4-(4-(1-(hidroksiimino)metil)-5-metil-1H-1,2,3-triazol-1-

il)benzensulfonamid. Komponimet e targetuara, pra oksim-eteret me bazë 1,2,3-

triazolbenzensulfonamide u përgatitën nga hidroksilamina me aril dhe alkil halogjenure në 

DMSO si tretës NaOH si bazë dhe TBAB si katalizatorë i transferit fazor në temperaturë dhome 

për 3 orë. Derivatet e përgatitura u karakterizuan në bazë të analizave spektrale: IK, 1HRBM, 

13CRBM dhe analizës elementare. Të gjitha analizat e spektrit dhe ato elementare mbështesin 

strukturën e komponimeve të sintetizuara. 

Te komponimi nr. 6a në regjionin 3350 cm-1 është paraqitur shiriti karakteristik që i përgjigjet 

vibracionit nga grupi ïNH2 dhe -NH, 1348 dhe 1163 cm-1 vërehet shiriti karakteristik për grupin 

R-SO2, në 1505 shiriti karakteristik për lidhjen C=C aromatik dhe në 2990cm-1 paraqitet shiriti 

karakteristik për lidhjen C-Hsp3. 

Në spektrin 1HRBM në fushën 7.68-8.05 ppm paraqiten katër protonet aromatike dublet; dy 

protonet singlet që rrjedhin nga grupi ïNH2 i sulfonamidit paraqiten në regjionin 7.59 ppm; 

gjashtë protonet që rrjedhin nga grupet metilike paraqiten si singlet në 2.30-2.49 ppm; dhe tri 

protone singlet të grupit metilk CH3 paraqitet në 3.91ppm. 

Në spektrin e 13CRBM-së, në fushën 124.6 ppm dhe 127.8ppm paraqiten sinjalet për 4 atome 

karboni të unazës aromatike që janë ekuivalente në mes vete, në 145.6ppm paraqitet sinjali për 

karbonin e lidhur për grupin SO2NH2, në 141.1 ppm paraqitet sinjali për karbonin e grupit C=N, 
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në 11.1, 13.3 ppm paraqiten sinjalet për atomet e karbonit të grupeve CH3 dhe në 74.6ppm 

paraqitet sinjali për karbonin CH3 vargor. Joni molekular fragmentar vërehet në pikën me vlerë 

310.1. 

 

Figura 1. Spektri 1HRBM i komponimit 6a (300 MHz, DMSO-d6) 

 

Figura 2. Spektri 13CRBM i komponimit 6a (75 MHz, DMSO-d6) 
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Figura 3. Spektri i masës i komponimit 6a 

Te komponimi nr. 6b në regjionin 3369 cm-1 është paraqitur shiriti karakteristik që i përgjigjet 

vibracionit nga grupi ïNH2 dhe -NH, 1350 dhe 1165 cm-1 vërehet shiriti karakteristik për grupin 

R-SO2, në 1505 shiriti karakteristik për lidhjen C=C aromatik dhe në 2982cm-1 paraqitet shiriti 

karakteristik për lidhjen C-Hsp3. 

Në spektrin 1HRBM  në 7.61 ppm paraqiten dy protonet singlet të grupit ïNH2 i sulfonamidit; 

katër protonet aromatike paraqiten në formë dubleti në fushën 7.84-8.05 ppm; gjashtë protone 

singlet të grupeve metilike paraqiten në regjionin 2.3-3.37 ppm, dy protone të grupit CH2 

paraqiten si kuartet në fushën 4.12-4.20 ppm dhe tre protone triplet të grupit metilik vargor në 

1.24-1.28 ppm. 

Në spektrin e 13CRBM -së, në fushën 126.5 ppm dhe 127.8 ppm paraqiten sinjalet për 4 atome 

karboni të unazës aromatike që janë ekuivalente në mes vete, në 145.6 ppm paraqitet sinjali për 

karbonin e lidhur për grupin SO2NH2, në 150.1 ppm paraqitet sinjali për karbonin e grupit C=N, 

në 11.4, 13.3 dhe 15.3 ppm paraqiten sinjalet për atomet e karbonit të grupeve CH3 dhe në 69.8 

ppm paraqitet sinjali për grupin CH2. Joni molekular fragmentar vërehet në pikën me vlerë 

324.12. 
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Figura 4. Spektri 1HRBM i komponimit 6b (300 MHz, DMSO-d6) 

 

Figura 5. Spektri 13CRBM i komponimit 6b (75 MHz, DMSO-d6)  

 

 












































































































































































































































